10 класс.

Предмет: Обществознание.

Тема: «Что такое деятельность?».

Автор учебника и УМК: Л. Н. Боголюбов, А. Ю. Лазебникова
Тема урока: «Сущность человеческой деятельности»

Тип урока: изучение нового материала.
Вид урока: технология индивидуализированного обучения. 

Форма урока: практическая самостоятельная работа.

Основные приемы и методы: подводящий диалог, продуктивное чтение, практическая  работа, построение логико – смысловой модели, беседа.
Цель урока: получить новые знания, закрепить ранее полученные знания, умения, навыки, закрепить навыки учебного труда.
Задачи урока:

· Сформировать представление о сущности человеческой деятельности, ее структуре и особенностях.

· Закрепить понятия «человек», «потребности».
· Усвоить понятия: «человеческая деятельность», «субъект и объект деятельности», «цель и средства ее достижения», «мотивы деятельности».

· Достичь общего уровня усвоения материала не ниже 80% от общего рабочего охвата класса, уровня индивидуальных остаточных знаний не ниже 70 %.  

· Закрепить навык пошагового анализа материала.

· Усвоить навык аналитической работы со схемой.

· Закрепить навык работы с тестом в обучающем режиме.

· Закрепить навык оценки знаний, самооценки знаний.

· Содействовать формированию целостной картины мира, представлений об его устройстве, месте человека в нем, принципов взаимодействия с окружающим миром.              
Обязательный минимум содержания: «человеческая деятельность»; «субъект и объект деятельности»; «цель и средства ее достижения»; «мотивы деятельности»; «потребности»; «социальные установки»; «убеждения»; «интересы», «социальное действие».

Оборудование: демонстрационное оборудование, Человек и общество. Обществознание. Учеб. для учащихся 10—11 кл. общеобразоват. учреждений. В 2 ч. Ч. 1. 10 кл.; д ред. Л. Н. Боголюбова, А. Ю. Лазебниковой.— М. : Просвещение, 2002., демонстрационный материал: схема;  ученические принадлежности, карта достижений, раздаточный материал (карточки с заданиями). 
Структурные элементы учебного занятия

	Этапы
	Время
	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика
	Доска

и оборудование

	1. Организация
 начала занятия


	1 мин.
	Организует урок через целеполагание, описывает ход урока, мотивирует результат деятельности.
	Ставят цель. Прогнозируют  результат.
	Слайд № 1. Тема урока.

	2. Подготовка к основ​ному этапу занятия. 


	9 мин.
	Обеспечивает мотивацию и принятие учащимися цели УПД, актуализирует опорные знания и умения. Проецирует алгоритм действий.
	Актуализируют опорные знания, умения. Усваивают алгоритм действий.
	Слайд № 2 Схема: «Виды человеческой деятельности»

	3. Усвоение новых зна​ний и способов действий.
	20 мин.
	Обеспечивает восприятие, осмысле​ние и первичное запоминание зна​ний и способов действий, связей и отношений в объекте изучения.
	Самостоятельно изучают тему по материалу учебника, учебному тексту. Поэтапно выполняют разноуровневые задания. Поэтапно оценивают результат в виде «+» на карте достижений.
	Карточка заданий (файл Word). Карта достижений.



	4. Первичная проверка понимания.


	3 мин.
	Устанавливает правильность и осознанность усвоения нового учебного материала; выявляет пробелы, неверные представления, корректирует полученные знания через проблемный диалог.
	Отвечают на вопросы устно, с помощью полученных знаний. Анализируют пробелы в полученных знаниях, затруднения.
	

	5. Обобщение и систематизация знаний.


	3 мин.
	Формирует целостную систему ведущих знаний по теме, с помощью анализа схемы.
	Отвечают на вопросы учителя устно. Делают выводы.
	

	6. Подведение итогов занятия.


	2 мин.
	Анализирует и оценивает успешность достижения цели и намечает перспективу последующей работы. 
	Самостоятельно оценивают, анализируют результаты действий с помощью карты достижений.
	Карта достижений.

	7. Рефлексия


	1 мин.
	Предлагает анализ результатов в виде сравнения желаемой оценки и полученного результата.
	Самостоятельно оценивают, анализируют результаты действий в форме полученных знаний и навыков. 
	

	8. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
	1 мин.
	Обеспечивает понимания цели, содержания и способов выполнения д/з. Проверка соответствующих записей. 
	Оформляют домашнее задание, задают вопросы по форме его выполнения. 
	


Организация начала занятия.
Учитель: «Назначение человека — в разумной деятельности», некогда сказал Аристотель, предоставив нам возможность задуматься...  Понимаем ли мы над чем? Обыденно, в безликой суете, уходит, ускользает важное, наполненное смыслом знание – смысл жизни человеческой, смысл человеческого бытия. 

Глубока, философски направлена тема предстоящего урока – «Сущность человеческой деятельности» /тема на доске/. 
Используя материал учебника (§ 3), решая поставленные задачи, вы получите новые, необходимые знания, что является основной целью нашего урока.
Подготовка к основному этапу занятия.

Учитель: попробуем ответить на вопрос, чем действие отличается от деятельности?
Ученик: /в ходе рассуждений приходит к выводу/ действие конкретно, деятельность протяженная, действие может не иметь конкретной цели, как выражение активности в целом, а деятельность – целенаправленна.
Учитель: чем труд отличается от деятельности?
Ученик: /в ходе рассуждений приходит к выводу/ труд – это деятельность, но за вознаграждение любого характера.
Учитель: итак, «деятельность» - это широкое понятие, множественное по значению его содержания. Рассмотреть сущность и содержание человеческой деятельности вы сможете согласно следующему алгоритму действий:
1. чтение и анализ учебного текста по содержанию темы,
2. построение схемы,
3. устные ответы на вопросы.
Каждый из Вас, занесет результат выполнения задания в карту достижений поэтапно, проставляя «+» напротив своей фамилии.

Усвоение новых зна​ний и способов действий. 
Ученик: приступает к решению задач. Поэтапно выставляет «+» в карту достижений. 
Учитель: оказывает помощь при выполнении задания, консультирует. Предварительно анализирует результат работы обучающихся. 
Первичная проверка понимания.

Учитель: в чем же заключается биологическая сущность деятельности?

Ученики: в присвоении данного, удовлетворении биологических потребностей.
Учитель: какова же сущность человеческой деятельности?
Ученики: в ее социальной природе, целеполагании, производящем, преобразующем, творческом характере.
Обобщение и систематизация знаний. 
Учитель: обратимся к схеме. Что выступает субъектом деятельности?
Ученик: человек, общество.

Учитель: что мы называем объектом деятельности?
Ученики: то, на что она направлена.

Учитель: субъективные потребности формируют мотив, а мотив непосредственную цель деятельности. Что происходит далее, если рассматривать схему как процесс деятельности?
Ученики: с помощью конкретных действий, т.е. операций деятельности, средств, достигается результат, воздействующий на субъект.

  Учитель: цикличность процесса и создает движение, оживляет субъектно – объектные отношения.
Подведение итогов занятия.

Учитель: предлагаю подвести итог урока. Проанализируем карту достижений. Посмотрим, какой из этапов вызвал особое затруднение. Кто заслужил отличные, хорошие и удовлетворительные результаты? 

Ученик: анализируют достижения. Сравнивают с предварительным желаемым результатом.

Рефлексия.

Учитель: сравните полученный результат с предполагаемым.
Ученик: анализируют результат. 
Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
Учитель: задает индивидуальное домашнее задание по пройденной теме, дает варианты для групп учащихся: повторить § 3 по опорным понятиям, закончить задания этапов урока; ответить на вопросы практикума к § письменно.
Приложение.
Задание 1. Прочтите текст. Найдите предложение, имеющее ошибочное смысловое содержание. 
Вариант 1.
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК СПОСОБ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЛЮДЕЙ
Деятельность людей и ее многообразие

      Сравните два определения. Первое — из философского словаря: «Деятельность — форма существования человеческого общества; проявление активности субъекта, выражающейся в целесообразном изменении окружающего мира, а также в преобразовании человеком самого себя». Второе — из словаря по психологии: «Деятельность— форма психической активности субъекта, заключающаяся в мотивационном достижении сознательно поставленной цели познания или преобразования объекта».

      Нетрудно заметить, что оба определения говорят об активности субъекта в целесообразном (сообразном цели) изменении (преобразовании) окружающего мира. Однако философское определение трактует деятельность так же, как форму существования общества, а психология делает акцент на активности психической, т. е. проявляющейся в субъективных переживаниях человека, в его чувствах, мышлении, воле. Как видите, рассмотрение деятельности с разных точек зрения позволяет понять ее полнее.

Сущность и структура деятельности

      Обратимся к первому определению деятельности, приведенному выше. Будучи одним из аспектов человеческого бытия, деятельность воспроизводит социальные связи. В ней реализуются силы и способности человека, которые воплощаются в продуктах деятельности. В этой цепочке связей проявляется социальная сущность деятельности.     

В структуре деятельности различаются ее субъект и объект. Субъект деятельности — тот, кто осуществляет деятельность, объект — это то, на что она направлена. Например, земледелец (субъект деятельности) работает на земле и выращивает на ней различные сельскохозяйственные культуры (объект деятельности). 

Итак, субъектом деятельности может быть человек, группа людей, организация, государственный орган. Объектом могут быть природные материалы, различные предметы, сферы или области жизни людей. Деятельность субъекта может быть направлена также на другого человека. Например, объектом деятельности артиста является публика в зале (аудитория). Наконец, деятельность субъекта может быть обращена на самого себя (человек сознательно тренирует свое тело, закаляет его, воспитывает волю, занимается самообразованием и т. д.).   

      Далее в структуре деятельности можно выделить цель действия, средства достижения цели. Выше уже отмечалось: человек начинает любую деятельность с того, что ставит перед собой цель. 

Цель — это осознанный образ предвосхищаемого результата, на достижение которого направлена деятельность. Например, в голове архитектора, прежде чем начнется строительство дома, возникает его образ. В самом деле, можно ли начинать строить здание, не представляя себе, каким оно будет (многоквартирный дом или административное здание, деревенская изба или храм, казарма или дворец)? Его образ может быть показан в рисунке, чертеже, объемной модели, но прежде он возникает в сознании архитектора. Итак, цель — это то, что представляется в сознании и ожидается в результате определенным образом направленной деятельности. Можно ли считать осуществимой любую цель, какая вздумается? Имея кремний, можно задаться целью изготовить наконечник стрелы, но нельзя сделать из него лук. О космических полетах на рубеже XIX—XX вв. можно было лишь мечтать, но практической целью деятельности многих людей они стали только через несколько десятилетий, когда появились необходимые для этого научно-технические условия. Следовательно, достижимой целью деятельности может быть не любой образ желаемого, а лишь тот, который соответствует реальным возможностям окружающего мира и самого субъекта деятельности. 

В структуре деятельности можно выделить различные действия. Так, учебная деятельность включает в себя запись лекций, чтение книг, решение задач и т. д. Деятельность земледельца предполагает выполнение таких действий, как вспашка, посев, прополка, уборка урожая. В отдельном действии тоже можно усмотреть цель, средство, результат. Например, цель прополки — создать условия для роста культурных растений. 

Когда цель определена, ее достижение или неуспех деятельности зависит от средств. Чтобы вырастить урожай, нужны семена, орудия труда, система приемов агротехники и т. д. Чтобы научить учеников читать и писать, нужны учебники, тетради, эффективные приемы учебной работы и т. п. Средства должны соответствовать цели. Когда говорят: «Палить из пушки по воробьям», —это значит, что средства не соответствуют цели. 

Потребности и интересы

 Ученые-психологи изучают переживания человека, побуждающие его к деятельности. Такие переживания человека называют мотивом. Слово «мотив» французского происхождения и означает буквально «побудительная причина, повод к какому-либо действию». В психологии под мотивом понимают то, что побуждает деятельность человека, ради чего она совершается. В роли мотивов могут выступать потребности, социальные установки, убеждения, интересы, влечения и эмоции, идеалы людей.

 В мотивах деятельности проявляются потребности человека. А потребность — это переживаемая и осознаваемая человеком нужда в том, что необходимо для поддержания его организма и развития личности.

Потребность обычно направлена на какой-либо предмет. Например, голод — это нужда в пище, предметом потребности является пища. Невозможность справиться с какой-либо задачей порождает нужду в знаниях, которые необходимы для ее решения. Предметом потребности в данном случае являются знания. Потребности человека можно разделить на три группы:  социальные потребности (связанные с биологической организацией человека, его принадлежностью к природе), биологические потребности, порожденные обществом. В них воплощена нужда личности, например, в многообразных взаимоотношениях с другими людьми, в самореализации, самоутверждении, общественном признании ее достоинств, идеальные потребности: познавать окружающий мир в целом и в его частностях, осознавать свое место в нем, смысл и предназначение своего существования. Нужда в знаниях отмечена была еще в древности. Философ Аристотель писал: «Все люди от природы стремятся к знанию». Многие люди посвящают свой досуг чтению, посещению музеев, концертных залов и театров. У некоторых людей идеальные потребности сводятся к развлечениям. Но и в этом случае они разнообразны: кто-то увлекается кино, кто-то танцами, а кто-то футболом. Биологические, социальные и идеальные потребности взаимосвязаны. Биологические в своей основе потребности у человека, в отличие от животных, становятся социальными. В самом деле, в жаркие дни многих людей мучает жажда, но никто (если он не находится в экстремальной ситуации) не станет пить из лужи на дороге. Человек выбирает напиток, утоляющий жажду, и заботится, чтобы сосуд, из которого он пьет, был чист. У большинства людей социальные потребности господствуют над идеальными. Потребность в знаниях выступает нередко как средство обрести профессию, занять достойное положение в обществе.

В некоторых случаях вообще трудно отделить биологическое, социальное, идеальное. Примером может служить потребность в общении.

Наряду с потребностями важнейшим мотивом деятельности являются социальные установки. Под ними подразумевается общая ориентация человека на определенный социальный объект, выражающая предрасположенность к действию определенным образом относительно данного объекта. Таким объектом может быть, например, семья. 

Важную роль в мотивах деятельности играют убеждения — устойчивые взгляды на мир, идеалы и принципы, а также стремление воплотить их в жизнь через свои действия и поступки. 

В формировании мотивов деятельности особую роль играют интересы. Это слово тоже латинского происхождения, означающее буквально «иметь значение, важно». Интересы людей имеют в своей основе их потребности, но направлены не столько на предметы потребностей, сколько на те общественные условия, которые делают более или менее доступными эти предметы, прежде всего материальные и духовные блага, обеспечивающие удовлетворение потребностей. Интересы людей состоят в сохранении или преобразовании тех условий (учреждений, порядков, норм взаимоотношений и т. п.), от которых зависит распределение благ. Эти интересы зависят от положения в обществе тех или иных групп населения. Каждый человек принадлежит к нескольким социальным группам. Например, молодой человек принадлежит к молодежи, которая имеет свои, отличные от других групп интересы (получить образование, профессию, иметь материальные условия для создания семьи и т. д.). Он же относится к какой-либо этнической группе и имеет общие интересы с другими членами этой группы (возможность развития национальной культуры, языка). Будучи членом других групп, человек имеет соответствующие социальные интересы. Значит, интересы определяются положением различных социальных групп и индивидов в обществе. Они в большей или меньшей степени осознаются людьми и являются важнейшими побудительными стимулами к различным видам деятельности.

С интересами людей связаны их идеалы. Общественный идеал — это образ совершенного общества, в котором находят отражение интересы и стремления определенной социальной группы, ее представление о высшей справедливости и наилучшем общественном устройстве. А нравственный идеал — это представление о достойном подражания образцовом человеке, особенностях его личности, поведения и отношений с людьми. Нравственный идеал, как правило, тесно связан с общественным идеалом.

 Потребности, интересы, идеалы осознаются людьми, т. е. характеризуют сознательную деятельность. Люди обдумывают деятельность, осуществляют самоконтроль своих действий. Однако в деятельности проявляется и бессознательное, что означает психическую жизнь, совершающуюся без участия сознания. 

В деятельности человека большое значение имеет воля, т. е. способность действовать в направлении сознательно поставленной цели, преодолевая при этом противоположные по своей направленности собственные желания и стремления. 

Виды деятельности

 Существуют различные классификации видов деятельности. Прежде всего отметим разделение деятельности на практическую и духовную.

Практическая деятельность направлена на преобразование реальных объектов природы и общества. Она включает в себя материально-производственную деятельность (преобразование природы) и социально-преобразовательную деятельность (преобразование общества).

Духовная деятельность связана с изменением сознания людей. В нее входят: познавательная деятельность (отражение действительности в художественной и научной форме, в мифах и религиозных учениях); ценностно-ориентировочная деятельность (положительное или отрицательное отношение людей к явлениям окружающего мира, формирование их мировоззрения); прогностическая деятельность (планирование или предвидение возможных изменений действительности). 

В многообразии видов деятельности человека можно выделить созидательную и разрушительную. Результаты первой — города и села, цветущие сады и возделанные поля, изделия ремесленников и машины, книги и кинофильмы, вылеченные больные и воспитанные дети. Разрушительная деятельность — это прежде всего войны. Погибшие и искалеченные люди, разрушенные жилища и храмы, опустошенные поля, сожженные рукописи и книги — это последствия локальных и мировых войн.

Вариант 2.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК СПОСОБ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЛЮДЕЙ
Деятельность людей и ее многообразие

      Сравните два определения. Первое — из философского словаря: «Деятельность — форма существования человеческого общества; проявление активности субъекта, выражающейся в целесообразном изменении окружающего мира, а также в преобразовании человеком самого себя». Второе — из словаря по психологии: «Деятельность— форма психической активности субъекта, заключающаяся в мотивационном достижении сознательно поставленной цели познания или преобразования объекта».

      Нетрудно заметить, что оба определения говорят об активности субъекта в целесообразном (сообразном цели) изменении (преобразовании) окружающего мира. Однако философское определение трактует деятельность так же, как форму существования общества, а психология делает акцент на активности психической, т. е. проявляющейся в субъективных переживаниях человека, в его чувствах, мышлении, воле. Как видите, рассмотрение деятельности с разных точек зрения позволяет понять ее полнее.

Сущность и структура деятельности

      Обратимся к первому определению деятельности, приведенному выше. Будучи одним из аспектов человеческого бытия, деятельность воспроизводит социальные связи. В ней реализуются силы и способности человека, которые воплощаются в продуктах деятельности. В этой цепочке связей проявляется социальная сущность деятельности.     

В структуре деятельности различаются ее субъект и объект. Субъект деятельности — тот, кто осуществляет деятельность, объект — это то, на что она направлена. Например, земледелец (субъект деятельности) работает на земле и выращивает на ней различные сельскохозяйственные культуры (объект деятельности). 

Итак, субъектом деятельности может быть человек, группа людей, организация, государственный орган. Объектом могут быть природные материалы, различные предметы, сферы или области жизни людей. Деятельность субъекта может быть направлена также на другого человека. Например, объектом деятельности артиста является публика в зале (аудитория). Наконец, деятельность субъекта может быть обращена на самого себя (человек сознательно тренирует свое тело, закаляет его, воспитывает волю, занимается самообразованием и т. д.).   

      Далее в структуре деятельности можно выделить цель, действия, средства достижения цели. Выше уже отмечалось: человек начинает любую деятельность с того, что ставит перед собой цель. 

Цель — это осознанный образ предвосхищаемого результата, на достижение которого направлена деятельность. Например, в голове архитектора, прежде чем начнется строительство дома, возникает его образ. В самом деле, можно ли начинать строить здание, не представляя себе, каким оно будет (многоквартирный дом или административное здание, деревенская изба или храм, казарма или дворец)? Его образ может быть показан в рисунке, чертеже, объемной модели, но прежде он возникает в сознании архитектора. Итак, цель — это то, что представляется в сознании и ожидается в результате определенным образом направленной деятельности. Можно ли считать осуществимой любую цель, какая вздумается? Имея кремний, можно задаться целью изготовить наконечник стрелы, но нельзя сделать из него лук. О космических полетах на рубеже XIX—XX вв. можно было лишь мечтать, но практической целью деятельности многих людей они стали только через несколько десятилетий, когда появились необходимые для этого научно-технические условия. Следовательно, достижимой целью деятельности может быть не любой образ желаемого, а лишь тот, который соответствует реальным возможностям окружающего мира и самого субъекта деятельности. 

В структуре деятельности можно выделить различные средства. Так, учебная деятельность включает в себя запись лекций, чтение книг, решение задач и т. д. Деятельность земледельца предполагает выполнение таких действий, как вспашка, посев, прополка, уборка урожая. В отдельном действии тоже можно усмотреть цель, средство, результат. Например, цель прополки — создать условия для роста культурных растений. 

Когда цель определена, ее достижение или неуспех деятельности зависит от действий. Чтобы вырастить урожай, нужны семена, орудия труда, система приемов агротехники и т. д. Чтобы научить учеников читать и писать, нужны учебники, тетради, эффективные приемы учебной работы и т. п. Средства должны соответствовать цели. Когда говорят: «Палить из пушки по воробьям», —это значит, что средства не соответствуют цели. 

Потребности и интересы

 Ученые-психологи изучают переживания человека, побуждающие его к деятельности. Такие переживания человека называют мотивом. Слово «мотив» французского происхождения и означает буквально «побудительная причина, повод к какому-либо действию». В психологии под мотивом понимают то, что побуждает деятельность человека, ради чего она совершается. В роли мотивов могут выступать потребности, социальные установки, убеждения, интересы, влечения и эмоции, идеалы людей.

 В мотивах деятельности проявляются потребности человека. А потребность — это переживаемая и осознаваемая человеком нужда в том, что необходимо для поддержания его организма и развития личности.
Потребность обычно направлена на какой-либо предмет. Например, голод — это нужда в пище, предметом потребности является пища. Невозможность справиться с какой-либо задачей порождает нужду в знаниях, которые необходимы для ее решения. Предметом потребности в данном случае являются знания. Потребности человека можно разделить на три группы:  социальные потребности (связанные с биологической организацией человека, его принадлежностью к природе), биологические потребности, порожденные обществом. В них воплощена нужда личности, например, в многообразных взаимоотношениях с другими людьми, в самореализации, самоутверждении, общественном признании ее достоинств, идеальные потребности: познавать окружающий мир в целом и в его частностях, осознавать свое место в нем, смысл и предназначение своего существования. Нужда в знаниях отмечена была еще в древности. Философ Аристотель писал: «Все люди от природы стремятся к знанию». Многие люди посвящают свой досуг чтению, посещению музеев, концертных залов и театров. У некоторых людей идеальные потребности сводятся к развлечениям. Но и в этом случае они разнообразны: кто-то увлекается кино, кто-то танцами, а кто-то футболом. Биологические, социальные и идеальные потребности взаимосвязаны. Биологические в своей основе потребности у человека, в отличие от животных, становятся социальными. В самом деле, в жаркие дни многих людей мучает жажда, но никто (если он не находится в экстремальной ситуации) не станет пить из лужи на дороге. Человек выбирает напиток, утоляющий жажду, и заботится, чтобы сосуд, из которого он пьет, был чист. У большинства людей социальные потребности господствуют над идеальными. Потребность в знаниях выступает нередко как средство обрести профессию, занять достойное положение в обществе. 

В некоторых случаях вообще трудно отделить биологическое, социальное, идеальное. Примером может служить потребность в общении.

Наряду с потребностями важнейшим мотивом деятельности являются социальные установки. Под ними подразумевается общая ориентация человека на определенный социальный объект, выражающая предрасположенность к действию определенным образом относительно данного объекта. Таким объектом может быть, например, семья. 

Важную роль в мотивах деятельности играют убеждения — устойчивые взгляды на мир, идеалы и принципы, а также стремление воплотить их в жизнь через свои действия и поступки. 

В формировании мотивов деятельности особую роль играют интересы. Это слово тоже латинского происхождения, означающее буквально «иметь значение, важно». Интересы людей имеют в своей основе их потребности, но направлены не столько на предметы потребностей, сколько на те общественные условия, которые делают более или менее доступными эти предметы, прежде всего материальные и духовные блага, обеспечивающие удовлетворение потребностей. Интересы людей состоят в сохранении или преобразовании тех условий (учреждений, порядков, норм взаимоотношений и т. п.), от которых зависит распределение благ. Эти интересы зависят от положения в обществе тех или иных групп населения. Каждый человек принадлежит к нескольким социальным группам. Например, молодой человек принадлежит к молодежи, которая имеет свои, отличные от других групп интересы (получить образование, профессию, иметь материальные условия для создания семьи и т. д.). Он же относится к какой-либо этнической группе и имеет общие интересы с другими членами этой группы (возможность развития национальной культуры, языка). Будучи членом других групп, человек имеет соответствующие социальные интересы. Значит, интересы определяются положением различных социальных групп и индивидов в обществе. Они в большей или меньшей степени осознаются людьми и являются важнейшими побудительными стимулами к различным видам деятельности.
С интересами людей связаны их идеалы. Общественный идеал — это образ совершенного общества, в котором находят отражение интересы и стремления определенной социальной группы, ее представление о высшей справедливости и наилучшем общественном устройстве. А нравственный идеал — это представление о достойном подражания образцовом человеке, особенностях его личности, поведения и отношений с людьми. Нравственный идеал, как правило, тесно связан с общественным идеалом.

 Потребности, интересы, идеалы осознаются людьми, т. е. характеризуют сознательную деятельность. Люди обдумывают деятельность, осуществляют самоконтроль своих действий. Однако в деятельности проявляется и бессознательное, что означает психическую жизнь, совершающуюся без участия сознания. 

В деятельности человека большое значение имеет воля, т. е. способность действовать в направлении сознательно поставленной цели, преодолевая при этом противоположные по своей направленности собственные желания и стремления. 

Виды деятельности

 Существуют различные классификации видов деятельности. Прежде всего отметим разделение деятельности на практическую и духовную.

Практическая деятельность направлена на преобразование реальных объектов природы и общества. Она включает в себя материально-производственную деятельность (преобразование природы) и социально-преобразовательную деятельность (преобразование общества).

Духовная деятельность связана с изменением сознания людей. В нее входят: познавательная деятельность (отражение действительности в художественной и научной форме, в мифах и религиозных учениях); ценностно-ориентировочная деятельность (положительное или отрицательное отношение людей к явлениям окружающего мира, формирование их мировоззрения); прогностическая деятельность (планирование или предвидение возможных изменений действительности). 

В многообразии видов деятельности человека можно выделить созидательную и разрушительную. Результаты первой — города и села, цветущие сады и возделанные поля, изделия ремесленников и машины, книги и кинофильмы, вылеченные больные и воспитанные дети. Разрушительная деятельность — это прежде всего войны. Погибшие и искалеченные люди, разрушенные жилища и храмы, опустошенные поля, сожженные рукописи и книги — это последствия локальных и мировых войн.

Задание 2. Дополните схему «Виды деятельности» отсутствующими элементами, если дано: 

	1.
	Субъект деятельности
	16.
	Прямая

	2.
	
	17.
	Опосредованная

	3.
	
	18.
	Конечная

	4.
	Цель
	19.
	Промежуточная 

	5.
	
	20.
	Целерациональные

	6.
	Действие
	21.
	Ценностнорациональные

	7.
	
	22.
	Аффективные

	8.
	
	23.
	Традиционные

	9.
	
	24.
	

	10.
	
	25.
	

	11.
	
	26.
	

	12.
	
	27.
	

	13.
	
	28.
	

	14.
	
	29.
	

	15.
	
	30.
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Задание 3. Устно прокомментируйте следующие суждения, используя полученные знания.

1. Личность формируется в деятельности. 

2. Деятельность обусловлена только сознанием человека. 

3. Мотивами деятельности могут быть потребности, установки, мысли, чувства, идеалы. 

4. Деятельность является решающим фактором формирования и развития активности личности.  

5. Деятельность - исторически отработанная система воспроизводства предметного мира, природы человека и человеческих отношений. 

Ключи: 

Задание 1. Вариант 1. Предметом потребности в данном случае являются знания. Потребности человека можно разделить на три группы:  биологические потребности (связанные с биологической организацией человека, его принадлежностью к природе), социальные потребности, порожденные обществом /подмена понятий «биологические и социальные потребности»/.

Задание 1. Вариант 2. В структуре деятельности можно выделить различные действия. Так, учебная деятельность включает в себя запись лекций, чтение книг, решение задач и т. д. Деятельность земледельца предполагает выполнение таких действий, как вспашка, посев, прополка, уборка урожая. В отдельном действии тоже можно усмотреть цель, средство, результат. Например, цель прополки — создать условия для роста культурных растений. 

Когда цель определена, ее достижение или неуспех деятельности зависит от средств. Чтобы вырастить урожай, нужны семена, орудия труда, система приемов агротехники и т. д. Чтобы научить учеников читать и писать, нужны учебники, тетради, эффективные приемы учебной работы и т. п. Средства должны соответствовать цели. Когда говорят: «Палить из пушки по воробьям», —это значит, что средства не соответствуют цели /подмена понятий «средства и мотивы достижения цели»/.

Задание 2. 
1. Субъект деятельности

2. Потребности

3. Мотивы

4. Цель

5. Объект деятельности 

6. Действие

7. Средства

8. Результат

9. Биологические

10. Социальные

11. Идеальные

12. Внешние

13. Внутренние

14. Устойчивые

15. Неустойчивые 

16. Прямая

17. Опосредованная

18. Конечная

19. Промежуточная 

20. Целерациональные

21. Ценностнорациональные

22. Аффективные

23. Традиционные

24. Субъектные

25. Объектные

26. Нематериальные

27. Материальные

28. Положительный

29. Отрицательный

30. Не соответствующий цели

Используемые источники и литература:

1. Человек и общество. Обществознание. Учеб. для учащихся 10—11 кл. общеобразоват. учреждений. В 2 ч. Ч. 1. 10 кл.; д ред. Л. Н. Боголюбова, А. Ю. Лазебниковой.— М. : Просвещение, 2002., 

2. Обществознание : профил. уровень : учеб. для 10 кл. общеобразоват. учреждений / [Л. Н. Боголюбов, А. Ю. Лазебннкова, Н. М. Смирнова и др.]; под ред. Л. Н. Боголюбова и др. — М. : Просвещение, 2007.
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